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Onkruidverdelger Roundup  -  Risico’s voor volksgezondheid

Uit een eerste objectieve analyse van het product Roundup door de 
Wereldgezondheidsorganisatie (WHO) blijkt dat 's werelds meest gebruikte 
onkruidverdelger een stof bevat, glyfosaat, die mogelijk kankerverwekkend is.

Het IARC (Internationaal Agentschap voor Kankeronderzoek) hanteert vijf risiconiveaus: 
kankerverwekkend, wellicht kankerverwekkend, misschien kankerverwekkend, 
onmogelijk te beoordelen wegens te weinig gegevens, niet kankerverwekkend. Glyfosaat 
valt dus in de op een na meest riskante categorie. Dat oordeel is gebaseerd op een 
honderdtal onderzoeken bij dieren en mensen.

Bij dieren is het bewijs overtuigend dat de stof kankerverwekkend is, zo blijkt uit 
onderzoeken. Bovendien tonen studies bij boeren en andere landbouwarbeiders aan dat 
zij er meer lymfeklierkanker door krijgen. Verder veroorzaakt de stof DNA-
veranderingen.

Volgens ingewijden zijn er meer studies bij mensen nodig om onomwonden 
kankerverwekkend te concluderen. Het gaat daarbij niet over de effecten van het eten 
van gewassen die met glyfosaat zijn behandeld, maar om direct contact met de stof. Ook 
over de impact op voeding is nog onvoldoende onderzoek voorhanden.

Glyfosaat is de meest gebruikte herbicide wereldwijd. De verkoop steeg nog meer toen 
genetisch gemanipuleerde gewassen op de markt kwamen die resistent zijn tegen 
glyfosaat, waardoor landbouwers de verdelger veelvuldig kunnen inzetten. In de buurt 
van bespoten velden zit de stof in de lucht en het water. In 2013 vroeg en kreeg 
producent Monsanto, maker van zowel Roundup als de ggo's die ertegen bestand zijn, in 
de VS groen licht voor glyfosaat. Maar door de zorgwekkende studies werd het verboden 
in de staat Vermont.

In België is Roundup een klassiek herbicide. Momenteel laat de EU glyfosaat toe, maar er 
loopt een herevaluatie. Voor het Belgische standpunt verwijst het kabinet van federaal 
minister Maggie De Block naar de overheidsdienst Volksgezondheid. Die zegt op het 
resultaat van de Europese studie te wachten. "De lidstaten kunnen niet zomaar een 
verbod invoeren, dus houden we dat in beraad tot de EU-analyse af is", zegt Sven 
Heyndrickx van de FOD Volksgezondheid.

Nederland besliste al als eerste EU-land de verkoop van het pesticide aan particulieren te 
verbieden. De lidstaten kunnen het gebruik in de industrie nu niet zomaar verbieden 



vanwege handelsregels. Maar niets houdt ze tegen om, als het over particulieren gaat, in 
te grijpen vanuit het voorzorgsprincipe. Dat is exact wat Nederland doet en dat lijkt geen 
luxe als men weet dat particulieren vaak een stuk slordiger omgaan met dosering dan 
professionals.

Monsanto is uiteraard allerminst ingenomen met het Nederlandse verbod en het oordeel 
van het IARC. "Hoe kan een conclusie van de WHO zo afwijken van het positieve oordeel 
van alle andere internationale gezondheidsorganen?", zo reageert het bedrijf, dat een 
speciale zitting met het IARC eist.

1. Heeft de minister kennisgenomen van de studie van de WHO?

2. Wat is de reactie van de minister op de resultaten van deze studie?

3. Wat is de omvang van het gebruik van Roundup in Vlaanderen?

4. Welke conclusies trekt de minister en hoe vertaalt hij/zij dit in zijn/haar beleid?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Jo Vandeurzen (541), Joke Schauvliege (648).
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ANTWOORD
op vraag nr. 648 van 3 april
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Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt door de heer Jo Vandeurzen, Vlaams 
minister van Welzijn, Volksgezondheid en Gezin.


